

諸位同學，大家早上好！我們繼續來學習雪廬老人的《論語講記》，〈子路篇〉第十二章。

【子曰。如有王者。必世而後仁。】

『子曰：如有王者』，「稱王不容易，要正正當當，百姓依靠他。出來一個人，他是王者，是一切百姓的主體，好壞都在他的身上，必須辦仁義道德的事，要叫百姓能安。所以孔子、孟子都主張要百姓安，都不主張戰事」，不主張戰爭，「孟子說：亦有仁義而已矣」。「你們在機關做主，就必須行仁政，必須使大家都享受，自己後來享受，尤其是在軍界」，在軍人這一界、從軍的。這是雪廬老人在這章書一開頭的一個講解。在公家機關當官、當領導必須行仁政。特別在軍界的，現在國防部、軍人這方面，從軍的人要行仁政。

『必世而後仁。』「有一個行王政的人，能將王道行出去，也必須三十年，才能順過來。如今改教育，也不是一時就好。例如清光緒不變法，抵不住外國人，變法，法也變了，國也亡了，因為變得太晚的緣故。清亡給本國，所以凡事全賴平素栽培」，要平素就要栽培。「人都有聰明，要拿出良心來為大家辦事，自有公義。」雪廬老人講，人都有聰明，要拿出良心來為大家辦事，拿出良心來為大家辦事，自有公義。公家，大家眼睛都是雪亮的，自然有公義在，大家都看得到。

好，這章書我們就學習到這裡。祝大家福慧增長，法喜充滿。阿彌陀佛！

